



核心报道

罕见化石

韶两句

24小时读者热线: 96000 都市圈网www.dsqq.cn E-mail: xdkb@kuaibao.net

责编: 崔洪曙 美编: 时芸 组版: 谈雷

现代快报  
2013.5.17  
星期五

封9

这块化石的价值,真是难以估量……

# 一块4.6亿岁的化石上面居然刻着黄庭坚的亲笔诗?

## 它的发现,证明我国在北宋时期已有收藏化石的记录

历史长河中,有一类“超强”物种从未灭绝,那就是生活在海洋中的头足类。乌贼、章鱼……它们的祖先,在4.85亿年前就存在了。南京古生物博物馆《远古时代的动物明星——头足类》昨天亮相,200多块来自海内外的化石,向大家展示了远古时期海洋霸主的“前世今生”。而最为抢眼的,是一块4.6亿年前的化石,这块化石上的一首诗,很可能是北宋大诗人黄庭坚亲手所刻。难道黄庭坚也是一位化石收藏爱好者?南京古生物博物馆馆长冯伟民说,这样的化石目前只收集到一块,“绝对无价之宝,是国宝。”

现代快报记者 胡玉梅



也许,这块中华震旦角石当年被黄庭坚收藏过 现代快报记者 顾炜 摄

### 一块罕见的化石

博物馆内的头足类化石,有的来自中国,有的来自德国、日本等。别看它们个头不大,在远古时期可是海洋中的霸主,非常凶猛。看到自己感兴趣的食物,触角就会伸出去抓捕,遇到危险,就会把触角缩起来。更厉害的是,这些头足类经历了五次生物大灭绝,每次都能以最快的速度复苏,生命力惊人。

在众多的化石标本中,让冯伟民最得意的,是一块北宋时期发现的中华震旦角石。这块震旦角石大小和普通书本差不多,长19厘米,宽11.4厘米,高2.5厘米。这块头足类化石正面有点像“石笋”,侧面雕刻着一首诗。冯伟民说,震旦角石只产于中国,将它倒着放,就像一座宝塔,石面有二三十节环状圈纹突起,犹似竹笋,所以在古代民间被称为“竹笋石”、“宝塔石”。这块化石的罕见之处,就在于上面刻着的书法,经考证研究认为,有可能是北宋著名诗人、书法家黄庭坚的早期作品。

### 国宝曾被当成“压菜石”

这块国宝级化石是怎么被中科院南京地质与古生物研究所收

藏的呢?头足类化石研究专家陈挺恩向现代快报记者讲述了它的“前世今生”。

1968年,时任江西省武宁县办公室主任的涂兆庆被赶出家门,住到老城石家祠堂,这个祠堂后面有一个菜地。有一次,涂兆庆在菜地里发现了这块石头。他并不知道这是“国宝”,当时正在做泡菜,便拿来当做压泡菜的石头,一直用着。

有一天,江西大学历史老师俞明光到涂兆庆家做客,看到了这块化石。他第一眼就觉得这块石头不寻常。后来,武宁县文化馆的工作人员指派专人调查后,把这块奇怪的石头送到北京,请时任中科院院长的郭沫若和中国科学院考古研究所所长夏鼐鉴定。当时,郭沫若说,上面的诗可能和黄庭坚有关,而夏鼐说,应该是块菊石,请古生物专家鉴定。

“后来,在一次大会上,有20多位院士参与,大家一起鉴定,其中四五位院士认为,可能是黄庭坚的手迹。”陈挺恩说。

### 黄庭坚曾借化石表达心情

“南崖新妇石,霹雳压笋出,勺水润其根,成竹知何日。”尽管时隔900多年,但化石上的字依然清晰

可辨。陈挺恩说,化石上的这首诗表达了当时黄庭坚的心情。

为了考证这块化石上面的诗是不是黄庭坚的手迹,陈挺恩他们特意去了黄庭坚的老家江西修水进行调查,对黄庭坚的笔迹进行一一鉴定。“我认为最起码有90%以上的可能性。”陈挺恩说,黄庭坚的老家有特殊的地层,黄庭坚应该是从民间收藏到的。

陈挺恩说,化石上的诗文有可能写于1079年至1080年,当时黄庭坚被罢免国子监教授,到江西任知县,曾在武宁县朋友石家小住。“那时候的黄庭坚并不得意,所以才说,这块化石上的‘笋’,不知道何时才能成为竹。”陈挺恩说,当时的黄庭坚有些抑郁,他在石家小住了半年,才去赴任。也许,这就是化石在石家祠堂发现的原因。

冯伟民说,据已有的可考资料,这块刻有黄庭坚诗文的中华震旦角石可能是世界上第一块被人类收藏的化石标本,更难能可贵的是,黄庭坚还留下了手迹,并且经历了900多年依然完好。“它的发现,更进一步证明了我国在北宋时期对化石的认识已比较普遍,不但已有收藏化石的记录,而且开始将化石制成工艺品流传于世。”

## 520网络情人节火爆来袭

### CEMNI 千年珠宝 The One 婚戒秀璀璨爱意

阅读提示

歌手范晓萱唱过一首《数字恋爱》,歌词里数字520被比喻成“我爱你”,随着歌曲的传唱,这三个数字已被赋予了爱的含义,每年的5月20日是情侣们自发兴起的节日——520网络情人节。这个周末,就是一年一度的520情人节,CEMNI 千年珠宝正是人们表达对爱情的美好向往的最好礼物!

### 温情五月 The One 成主角

五月,传统的婚嫁季,本就温馨喜庆的季节,因为520网络情人节的到来而再次沸腾,节日给予了情侣相互表达爱情的新的时机,没有什么比钻戒更能打动女人的心,因此,到各个珠宝专卖店选购钻戒的情侣络绎不绝,一直被看作是婚戒典范的CEMNI千年珠宝店更是人头攒动,被无数明星定为御用款的The One婚戒成了这个温馨节日的重头戏。

### The One 钻戒 三倍放大钻石光彩

被爱是一种幸福,因此,所有的女性都希望自己的幸福被别人看到,又大又闪的钻戒自然能获得幸福女人们的青睐,CEMNI千年珠宝深谙女人的心思,独家研发炫彩镶口,令钻石放大三倍光彩。

“它看起来要比同分数的大,非常显钻”。刚刚收到一枚钻戒的张女士,对拥有炫彩镶口的钻戒爱不释手,“之前也挑选了几款,很快就被我淘汰了,就买这款了!”

据悉,张女士挑选的正是

“520,虽然是网络情人节,但是因为非正式,而让这个节日更加充满温情,没有大张旗鼓的鲜花,因为数字特别的寓意,很多情侣们更喜欢把它看成是心灵相通的一种表达,加上The One婚戒本身‘你是我的唯一’的含义,因此受到很多年轻情侣的喜爱”,被问及The One婚戒为何如此热卖时,CEMNI千年珠宝的一位资深店长这样分析。

CEMNI千年珠宝全新推出的The One系列结婚钻戒。采用的国家专利炫彩镶口工艺,1028道工具完美打造指间舒适感受,完美的镶口将K金按照钻石的比例切割,使其具备钻石般360度的立体效果,完美地呈现出3倍光彩。任何一个角度都可展示钻石光彩,令钻石看起来更大更璀璨,营造视觉上钻戒是同分数钻石三倍的神话。CEMNI千年珠宝,为爱一诺千年。

Lily



The One 珍惜婚戒

### The One 婚戒系列

The One 眷爱套系



The One 责任婚戒



张雨绮出席时尚活动选择佩戴CEMNI千年珠宝The One钻戒。(资料图片)

### 活动速递

### 戴“情迷”吊坠,做“坠美女人”

5.20-6.13,CEMNI千年珠宝正举办情迷、兰斯系列吊坠试戴活动。活动期间,顾客到千年珠宝任意店面,试戴主题吊坠,拍摄试戴照片并上传至活动平台,即有

机会赢取精美礼品。

本次活动参与平台:新浪微博、腾讯微博@CEMNI千年。活动细则请登录各平台进行了解。

欣文



2013北京国际电影节“最佳女主角”奖项得主颜丙燕,曾获赠CEMNI千年珠宝高级定制钻戒。(资料图片)